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УДК 640.43:330.341

Сучасні види інновацій у ресторанному бізнесі

Ставерська Тетяна Олександрівна,  
кандидат економічних наук, доцент, доцент кафедри міжнародної економіки  
та менеджменту зовнішньоекономічної діяльності ХНЕУ ім. С. Кузнеця  
(м. Харків, Україна), e-mail: staverskaya@gmail.com;

Фролова Тетяна Володимирівна,  
викладач кафедри міжнародної економіки та менеджменту  
зовнішньоекономічної діяльності ХНЕУ ім. С. Кузнеця (м. Харків, Україна),  
e-mail: tetfrol70@ukr.net

У ХХІ ст. ресторанний бізнес стає провідним напрямом соці-
ального та економічного розвитку у світі та Україні. І хоча в розви-
нутих країнах ця сфера є дуже прибутковою і розвинутою, в Україні 
сфера ресторанного бізнесу перебуває лише у процесі формування. 
Значною мірою це відбувається через проблеми сучасного економіч-
ного та політичного стану країни [1]. Інтеграція України у світовий 
бізнес-простір в умовах зростання турбулентності ринкового серед-
овища, соціально-політичної нестабільності та глобалізації фінансо-
вої кризи зумовлює необхідність удосконалення якісних параметрів 
розвитку вітчизняного ресторанного господарства. Впровадження 
інноваційних технологій стає однією з головних умов забезпечення 
сталого розвитку, стійкої конкурентоспроможності та фінансової 
стабільності ресторанного бізнесу.

Засновником класичній теорії інновацій в економічній науці є 
австрійський вчений Йозеф Алоїз Шумпетер, який вважав, що інно-
вації – це не просто нововведення, а чинники виробництва. При цьо-
му вченого цікавили не стільки «конкретні чинники зміни», скільки 
«механізм зміни, тобто спосіб, у який зміни відбуваються» [2]. 

У ролі такого механізму Й. Шумпетер розглядав процес форму-
вання нових виробничих комбінацій, а саме: 
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1) виготовлення нового блага; 
2) впровадження нового методу виробництва; 
3) освоєння нового ринку збуту; 
4) отримання нового джерела сировини або напівфабрикатів; 
5) організаційна перебудова. 
Тобто інновація є, з одного боку, кінцевим результатом творчо-

го процесу, який втілюється у вигляді нового продукту, технології, 
методу тощо, а з іншого – це процес отримання цього результату, 
запровадження нових технологій, методів або удосконалення ста-
рих. 

При цьому основою успішного інноваційного розвитку є ство-
рення кластерів інновацій, тобто пакета базисних інновацій, що реа-
лізуються одночасно. 

Сучасні підприємства ресторанного бізнесу мають можливість 
впроваджувати інноваційні технології у кожному бізнес-процесі. 
Інновації в ресторанному господарстві, з одного боку, можна оха-
рактеризувати як виробничі (виробництво продуктів харчування),  
а з іншого – невиробничі (надання послуг з організації харчування та 
не пов’язаних з цим процесом послуг) [3]. При цьому усі види інно-
вацій в ресторанному бізнесі надають певні переваги як виробникам 
продукції та послуг, так і споживачам.

Сучасні умови господарювання обумовили певну трансформацію 
комбінаторної кластеризації інновацій. На нашу думку, в ресторан-
ному бізнесі комбінації інновацій можна класифікувати за такими 
критеріальними ознаками: маркетингові; продуктові (асортиментні); 
економічні; соціальні; організаційні; управлінські; ресурсні; техноло-
гічні; програмно-технічні (цифрові) (див. табл. 1).

Слід зазначити, що цифрова компонента інноваційного розвитку 
ресторанного бізнесу обумовлює прискорення впровадження усіх 
інших компонент, утворюючи повноцінний інноваційний кластер.



Конкурентоспроможність та інновації: проблеми науки та практики

298

Таблиця 1

Сучасні види інноваційних комбінацій у ресторанному бізнесі

Види інновацій Основний зміст

Маркетингові 

Програми стимулювання лояльності споживачів тощо та просування то-
вару – зовнішня реклама; рекламна поліграфічна продукція; створення 
та просування власного сайту; сувенірна продукція із фірмовим знаком; 
SMM (SocialMediaMarketing); E-mail маркетинг; «нові медіа» та робота 
з лідерами думок (opinionleaders); партнерські програми та співпраця 
різногалузевих бізнесів – event-маркетинг, презентації, друкована 
рекламна продукції в інших сферах бізнесу; нейромаркетинг тощо

Продуктові (асорти-
ментні)

Базуються на концепції «управління емоціями і враженнями клієнта» 
(Customer experience management) (застосування клінінгових технологій) 
– концептуальне меню (національна кухня народів світу; healthy food; 
еко-меню; патентування нових страв та їх оформлення тощо)

Економічні
Нововведення у фінансовій та бухгалтерській сферах діяльності, мотива-
ції та оплаті праці, оцінці результатів діяльності

Соціальні 
Нові форми активізації людського чинника, включаючи процес зміни 
умов праці, культурних, екологічних та політичних аспектів; впроваджен-
ня номенклатури додаткових послуг

Організаційні 

Передбачають нові форми функціонування персоналу; відкриття інно-
ваційних форматів закладів ресторанного бізнесу: «Street Food», «Fast 
Food», «Quick Service», «Fast Casual», «родинний», «Casual Dinning», «га-
строномічний ресторан», «Party», «Free-Flow», «євроїдальня», «ресторан 
з самообслуговуванням», «експо-кухня» тощо

Ресурсні
Спрямовані на пошук нових ресурсів для розвитку підприємств – фінан-
сових, сировинних тощо

Технологічні
Упровадження нових технік і технологій приготування страв; удоскона-
лення обладнання тощо

Управлінські 
Спрямовані на упровадження сучасних інноваційних технологій управ-
ління бізнесом

Інформаційні 
технології (цифрові, 
digital)

Цифровізація усіх бізнес-процесів за допомогою сучасного програмно-
технічного забезпечення та інформаційних технологій; впровадження 
комплексів web та телекомунікаційних рішень для взаємодії із партнера-
ми та споживачами
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Запорукою ефективного впровадження інновацій є розроблення 
стратегії інноваційного розвитку, яка забезпечить сталий розвиток, 
стійкі конкурентні позиції та фінансову стабільність ресторанного 
бізнесу.
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